



### Los Estados Unidos ya no pueden retroceder

Roosevelt y Wilkie son dos políticos que tienen las mismas ideas a pesar de opuestos y haber sido contrarios en las últimas elecciones presidenciales. Decíamos entonces que lo mismo daba, exactamente lo mismo, que triunfara uno u otro. Por obligación, Wilkie criticaba a su rival, pero después de haberlo hecho preconizaba lo mismo que él, la ayuda decidida a la Gran Bretaña cuyo derrumbamiento significaría un peligro mortal para los Estados Unidos. Hoy se ve claramente que no hay diferencia entre los dos, y si la hay consiste en que Wilkie es todavía más angélico que Roosevelt. Por lo menos preconiza con energía las medidas que el presidente no puede recomendar por las responsabilidades que comprende su cargo.

En el fondo, es Wilkie quien lleva a sus verdaderas consecuencias las teorías de Roosevelt. Si se estima que el triunfo de Alemania sería una verdadera catástrofe para los Estados Unidos, hay que ayudar resueltamente a Inglaterra y no solo con semimedidas; si no se quiere ir hasta las últimas consecuencias, hasta una intervención abierta, más vale no emprender nada. Arriesgar siete mil millones de dólares, ni un céntimo más, sería error político; enviar tropas hasta Islandia y no hasta Escocia, sería otro error. ¿Por qué tan solo hasta Islandia? Los Estados Unidos, si se acepta la tesis oficial, han de impedir el triunfo del Reich, sea como sea. Tienen que enviar material bélico y construir barcos, pero llegará momento en que ello no basta: habrá que enviar también hombres. Los barcos enviados como material de guerra ayudados hasta Islandia, pero desde esta isla a Escocia la distancia es de 850 kilómetros, espacio suficiente para la actuación de los submarinos y aviones alemanes. En Islandia, los norteamericanos se encuentran ya en zona de guerra fuera del emisferio occidental; una vez allí ya han renunciado a la neutralidad e incluso a la no beligerancia. Si establecen bases en Escocia o Irlanda, como lo pide Wilkie, la diferencia no será muy grande. Alemania tiene ya derecho a hundir los barcos norteamericanos que penetren en la zona prohibida, se trate de Irlanda o de la Gran Bretaña.

Los Estados Unidos se van a deslizar cada vez más hacia la guerra y no podrán evitarla. Roosevelt seguramente lo sabe, pero tiene que contar con la opinión pública y ha de mostrarse moderado y hábil para evitar una reacción demasiado brusca. Wilkie, sin ninguna responsabilidad de poder, hace todo lo posible para ayudarlo. Norteamérica ya no puede retroceder.

**Fue aprobado el proyecto de consolidación de cubiertas en la Universidad de Santiago**

El Boletín Oficial del Estado publica la Orden siguiente:

«1.º Sr. Visto el proyecto de consolidación de cubiertas en el edificio de la Universidad de Santiago, formulado por el arquitecto don Joaquín Vaquero, cuyo presupuesto de ejecución material importa 44 237 pesetas y asciende a 49 347 36, una vez adicionadas las partidas de 3 760 pesetas, 1 126 y 221 18, correspondientes respectivamente a honorarios facultativos por formación de proyecto y dirección de obra en razón de 4 25 por 100, al 60 por 100 sobre la dirección de honorarios y al 0 25 por 100 de premio de pagador.

Resultando que la Junta Facultativa de Construcciones civi-

les informa favorablemente el proyecto de que se trata, si bien hace constar que el presupuesto total contiene error relativo a los honorarios del proyecto y dirección al aplicarse la tarifa vigente, que ha sido debidamente subsanado.

Considerando que se trata de obras que son necesarias y urgentes.

Considerando que la Sección de Contabilidad tomó razón de dicho gasto en 20 de junio de 1941 y en 24 del mismo mes y año informó favorablemente el mismo al Delegado de la Intervención general de la Administración del Estado.

Este Ministerio ha dispuesto la aprobación de dicho proyecto por su presupuesto total de pesetas 49 347 36 pesetas y que las obras se realicen por el sistema de administración y se abonen con cargo al crédito que figura en el capítulo 3.º del artículo 6.º, grupo 1.º, concepto único del vigente presupuesto de este Departamento.

Lo digo a V. U. para su conocimiento y demás efectos.—*Isidoro Martín*.

### VILLANCETE

¡A la guerra, Caballeros esforzados!  
Pues los ángeles sagrados a socorro son en tierra,  
¡A la guerra!  
Con armas resplandecientes vienen del cielo volando,  
Dios y hombre apellidado, en socorro de las gentes.  
¡A la guerra,  
Caballeros esmerados!  
Pues los ángeles sagrados a socorro son en tierra,  
¡A la guerra!

G. VICENTE.

### La guerra en los frentes rusos

Berlín, 14.—En los medios políticos berlineses se declara que parecen confirmarse las noticias difundidas en el extranjero, según las cuales los dirigentes bolcheviques en el Kremlin han abandonado ya Moscú o están disponiéndose a hacerlo.

También se considera posible que el Kremlin haya solicitado de las representaciones diplomáticas extranjeras acreditadas en Moscú que abandonen la capital soviética.

Berlín, 14.—En los medios políticos berlineses se llama ya atención sobre la enorme distancia que las tropas alemanas han cubierto en su victorioso avance en el Este. Los soldados del Reich —se declara— han vencido con facilidad los dos elementos sobre los que confiaba el enemigo; a saber, el espacio y la masa. En tres semanas ha sido conquistado un territorio más de dos veces mayor que Inglaterra.

También se pone de relieve en los citados medios que la rapidez del avance alemán ha impedido a los rojos de poderse retirar ordenadamente. La tenacidad de la defensa de las tropas soviéticas se explica sobre todo por el hecho de que la celeridad alemana no les ha dejado posibilidades de retirarse a tiempo. Se sabe por otra parte, que numerosas formaciones bolcheviques se encuentran ya en pleno desorden y se componen de gran diversidad de fuerzas pertenecientes a diversas armas.

La moral de las fuerzas rojas continúa bajando y el número de desertores aumenta continuamente. Ha sido encontrada una orden del día firmada por el general Timochenko, en la que se dice que la retirada ante el enemigo será castigada con la ley marcial. Se recuerda con este motivo que, el año último, poco antes del desastre final de Francia, se cursaron órdenes análogas en el Ejército francés.

Berlín, 14.—Con la rotura de la línea Stalin ha desaparecido en el Continente europeo la última línea fortificada de este género. Puede afirmarse que las pérdidas alemanas son poco importantes en relación con los éxitos conseguidos.

Berlín, 14.—En los encarnizados combates contra la línea Stalin en el sector de Opatchka, las formaciones alemanas tropezaron ayer 13 de Julio, con nuevas posiciones fortificadas soviéticas. Por medio de cargas de explosivos, se volvió el primer reducto y los otros dos fueron ocupados al asalto, con lo que se consiguió abrir una brecha de 600 metros en la línea Stalin, que poco después fué ensanchada por las fuerzas alemanas que siguieron a las tropas de choque.

### DEL VIEJO MOSCÚ QUEDA YA MUY POCO

Moscú es una de las ciudades del Mundo que han sufrido transformaciones más profundas en quince años. Desde que el Gobierno soviético trasladó a ella su sede se ha venido ocupando de renovar la ciudad, sometiéndola a un plan de grandes trabajos.

Hacia 1927 el viejo Moscú había cambiado muy poco, aunque desde nueve años antes, era ya el centro de las Repúblicas Soviéticas.

Los organismos oficiales estaban instalados en el Kremlin de los Zares, siempre parecido a sí mismo, fastuoso, brillante, oriental.

El Kremlin es el Capitolio de Moscú, y resume todos los recuerdos de las épocas pasadas. A él concurrían anualmente millones de peregrinos de todas partes de Rusia. En sus murallas, altas y coronadas de torres, hay cinco puertas, entre ellas la del Salvador o Spartiga Worota, con una imagen milagrosa, ante la que era obligado descubrirse.

El interior del Kremlin contiene soberbios palacios e iglesias. Figuraba entre las principales la catedral de la Asunción de María. Ocupaba el centro del Kremlin y formaba un cuadrilátero de 35 metros de longitud por 25 de anchura, con un domo gigantesco de 42 metros de altura, que se destaca entre otros cuatro más pequeños. Se conservaba en ella la célebre imagen de la Virgen de Vladimir, atribuido al evangelista San Lucas. Excedía de 5 400 kilos el oro existente en el presbiterio.

Coronaba el Kremlin la Iglesia de la Asunción de María, donde se celebraban los matrimonios reales. En ella se veneraba la imagen de la Virgen que llevaban los rusos al obtener su primera victoria sobre los tártaros en 1380.

El templo de San Juan el Grande era notable por su campanario aislado y por su gigantesca campana, que medía más de 18 metros de circunferencia.

Al lado de la muralla de la Plaza Roja se había construido, de madera, el mausoleo provisional de Lenin. Destacaba al Sur la arquitectura cubista, la masa de bulbos y festones de la catedral de San Basilio, construida de ladrillos, madera y oro. No se había tocado aún a los edificios de las cercanías de la plaza; ni a la capilla de la Virgen Milagrosa, tan característicamente moscovita, ni a la famosa Ciudad Blanca.

En la Ciudad Blanca, se habían derribado el Telegrafo, el Instituto Lenin, algunos viejos hoteles y algunos comercios, para levantar edificios administrativos. Pero el conjunto seguía siendo amacotado, pintoresco, cargado de iglesias, de conventos, de viejos comercios y de pequeños palacios, propiedad hasta entonces de la nobleza, y a los que la revolución había dado otros empleos.

En esta época se respiraba todavía aquella atmósfera particular de Moscú, una mezcla curiosa de Rusia, Asia y Occidente, y en la que el Occidente representaba el elemento más discretamente repartido, el que menos aparecía a los ojos del viajero. Había pocas automóviles y perfectos casi todos a los diplomáticos extranjeros. Era muy escasos los taxis. En cambio, los tranvías iban siempre cargados, sacudiendo verdaderos racimos humanos. Abundaban mucho

los «droschki» aquellos coches de caballos de tanto color local.

Sus calles eran verdaderos hormigueros de gente miserable y harapienta, de chiquillos pedreguños, residuo de la revolución. Multitud de pequeños vendedores ambulantes vendían de todo: tortas de caviar, cerillas y cigarrillos. Una población de dos millones de habitantes se apiñaba en habitaciones estrechas, cuando lograba encontrarlas. Era una verdadera legión los obreros sin trabajo que se pasaban el día por las calles.

Desde aquella época la ciudad ha cambiado mucho de aspecto, a expensas tal vez del pintoresquismo específicamente ruso. La vieja ciudad está en vías de desaparecer; de ella no quedará nada dentro de poco. Se había aperiodado de los moscovitas una verdadera furia de demolición, de construcción, de apertura de perspectivas y de abolición del pasado. Esta ha ya concebido y realizado en gran parte el plan gigantesco. Se trataba de proporcionar habitaciones a una población que se ha duplicado casi en estos años, de aprovechar espacios libres y alargar las vías de comunicación.

De aquella aglomeración densa y baja había ido saliendo poco a poco una nueva ciudad, más alta si no mucho más extensa, con edificios de siete u ocho pisos por lo general, y, en ocasiones, hasta de catorce.

De esta mezcla aglutinada al suelo, ruso y oriental con manchas europeas, va brotando de una manera intermitente y desordenada, como si fuera al azar, una ciudad americana, fabricada de prisa y en serie y con materiales poco sólidos, según la costumbre rusa. Bellas fachadas, alineaciones felices y espléndidas ocultas con frecuencia patios descuidadísimo.

Contrastes de esta especie asombran con frecuencia al visitante: inmuebles modernos, bien proyectados, imponentes, y, al lado, casuchas sórdidas y en ruinas, porque no se elige con método lo que hay que destruir; todo el interés es buscar terreno para grandes «Perspectivas» y «Buildings». Ya no hay «droschki», desgraciadamente, pero hay en cambio infinidad de troleibuses y un metro subterráneo, que tiene veinticinco kilómetros de vías en explotación. Se toman pocos taxis, que son caros. Las calles, en el centro, están llenas de gente, sobre todo al atardecer. Las personas tienen, generalmente, un aspecto menos pobre; los vestidos son más decentes, pero nunca encontraréis en las calles de Moscú lo que nosotros llamamos un hombre o una mujer bien vestidos.

Casi nada queda ya del viejo Moscú. Ha sido arrasada la capilla de la Virgen Milagrosa; de los muros de la Ciudad Blanca sólo unos trozos existen en pie. La catedral de San Basilio, mal cuidada, abandonada, transformada en museo, amenaza hundirse.

Pero en la Plaza Roja la tumba de madera de Lenin se ha convertido en un mausoleo de piedra. Y en medio de una ciudad que ha perdido su alma antigua, de una ciudad en trance de alumbamiento de sí misma, el Kremlin, el viejo Kremlin de los Zares, el testigo de toda la Historia rusa, mantiene la unión, entre el pasado y el presente.—H.

### El famoso deán de Canterbury organiza rogativas por los Soviets

Estocolmo.—El deán de Canterbury ha organizado rogativas por los Soviets, según el corresponsal en Londres, del periódico *Soenska Morgenbladet*. Todos los fieles anglicanos de la población asistieron a las ceremonias celebradas. Por otra parte, la Embajadora soviética en Estocolmo, Kolontaj, organizó una función religiosa análoga en la iglesia ortodoxa de la capital sueca. Asistieron los ministros de Inglaterra y Noruega, así como un grupo de simpatizantes comunistas. Salvo la presencia de estas personas el templo se hallaba casi vacío.

### DISCURSO DE CHURCHILL

Londres, 14.—El primer ministro de la Gran Bretaña declaró ante seis mil obreros reunidos en Hyde Park, que ahora Inglaterra lanza más toneladas de bombas sobre Alemania que las que el Reich lanzó jamás sobre Inglaterra; pero los bombardeos aumentarán en adelante y en eficacia —añadió— hasta que consigamos abatir a Hitler.

Se extendió en alabanzas sobre el espíritu de los ciudadanos de Londres y de otras poblaciones de provincias bombardeadas por la aviación alemana, concluyó manifestando que cada día se siente más la ayuda norteamericana a la causa británica.

Finalmente dijo que si Gran Bretaña goza hoy de una calma relativa no debe por ello pensarse que los momentos difíciles han terminado, «pues no, asará

mucho tiempo sin que el enemigo repita sus ataques contra nosotros».

### CIRCO IMPERIAL

Próximo debut en Santiago

### Nuestras fiestas serán religiosas y no populares

Esto fué lo acordado anoche en la reunión que determinados elementos de Santiago celebraron en la Alcaldía, presididos por el señor Gil Armas y a la que concurren don Robustiano Sánchez Otero, que representaba al Cabildo, rector de la Universidad don Carlos Ruiz del Castillo, presidente de la Archicofradía de Apóstol don Marcelino Banco de la Peña, vicepresidente de la Sociedad Económica don Edmundo Méndez Brandón, diputado provincial don Manuel García Diéguez, juez municipal don Andrés Gómez Adanza, presidente de la Cámara de la Propiedad Urbana don José Bartolomé Varela, representante de la Liga de Amigos don Ramón Díaz-Varela, concejales señores don Fermín Zelada, don Higinio Pino, don José Mosquera, don Angel Rey Gallardo, don Ricardo Bescansa y don Andrés Fernández y Prensa.

El alcalde habló de la reunión tendida hace mes y medio con esos elementos, quienes ahora deberán acordar las fiestas que han de celebrarse, pues aunque éstas empiezan el 15, lo mejor de ellas se desarrollan siempre después del 20, y este año el 23, día que

tendrá lugar el acto patriótico de la entrega de la bandera al Regimiento de Infantería número 71, fiesta que no será como la de Artillería en la Plaza de España y sí en la Herradura, habiendo a su terminación un gran desfile militar. Añadió que el día 24 habrá como todos los años fuego a las doce en la Plaza de Quintana y a las nueve de la noche en la Plaza de España.

Las fiestas religiosas tendrán este año importancia extraordinaria, y mucho más con la venida del Embajador de la Argentina, que el día 25 por la tarde hará su ofrenda de promesa de fidelidad al Apóstol, como Hermano Mayor de la Archicofradía, entregando el doctor Escobar al señor Arzobispo un álbum con la firma del Primado de la Argentina, treinta y tres Obispos y setecientos sacerdotes de aquella nación.

En este punto intervino el Presidente de la Archicofradía, diciendo que este era festejo de la incumbencia de dicha entidad; que todo cuanto se haga en honor de ese ilustre huésped, a ella correspondía, habiendo conferenciado sobre este asunto con el señor Arzobispo, después que el Embajador tuvo una conferencia con el consúl de est Plaza.

El doctor Escobar llegará a Santiago el 24 por la tarde, y acaso esté entre nosotros hasta después de la procesión del Patronato.

Volvio a hablar el alcalde para describirnos el acto grandioso de hoy de la Sociedad Económica con la inauguración de su Gran Exposición de Bellas Artes, presidida por el Marqués de Lozoya, que desde media tarde se hallaba entre nosotros.

Apuntóse luego la idea de hacer una suscripción para poder los días 24, 25, 26 y 27 dar una comida a los pobres, conviniéndose que ésta se realice sin señalar cuota como los demás años y que cada vecino dé la cantidad que crea conveniente.

Habíose de otros festejos, conviniéndose que este año no se celebrarían más que los verdaderamente tradicionales, porque la importancia extraordinaria de las religiosas eran lo suficiente para dar gran esplendor a esos días, pudiendo hasta el 31 celebrarse paseos con asistencia de la Banda Municipal y que éstos hasta el 23 sean de ocho a diez.

### Alianza militar entre Inglaterra y Rusia

Londres.—El texto del acuerdo de acción conjunta concertado entre la Gran Bretaña y la URSS y publicado por el Foreign Office, consta de los dos artículos siguientes:

Primero.—Los dos Gobiernos se comprometen a prestarse ayuda mutua y apoyo de toda clase en la actual guerra contra la Alemania nacional-socialista.

Segundo.—Asimismo se comprometen en esta guerra a no negociar ni a firmar ningún armisticio ni tratado de paz sin previo acuerdo recíproco.

Este convenio entrará en vigor a partir de la fecha de su firma, sin necesidad de ratificación.

### Hoteles y casas de huéspedes

Se pone en conocimiento de todos los propietarios de hoteles, pensiones y casas de huéspedes, que el Excelentísimo señor Ministro de la Gobernación ha autorizado la elevación de los precios autorizados a los respectivos establecimientos en un 50 por 100, durante los días 21 al 27 inclusive, con motivo de las fiestas patronales.—El Jefe de la Oficina Local.

### Cámara de la Propiedad Urbana de Santiago

AVISO IMPORTANTE

Se pone en conocimiento de todos los señores propietarios de fincas urbanas de este término municipal y cuyos inquilinos disfruten del derecho de exención de pago de alquileres, que en las oficinas de este organismo se hallan al pago desde el jueves, 10 del corriente, los meses de febrero, marzo y abril.

Santiago, 8 de julio de 1941.—El Presidente, José Bartolomé.—El Secretario accidental, Manuel García.

### Teneduría de Libros, Cálculos Mercantiles, Taquigrafía

Enseñanza a cargo de Profesor Mercantil.

Clases especiales a Industriales y Comerciantes que deseen llevar personalmente su Contabilidad.

General Pardiñas, Casa Martínez, 1.º derecha.

### El peñón de Gibraltar, dolor de España

Tras la obra de Castiella y Areilza, este nuevo volumen, editado por el Instituto de Estudios Políticos, viene a renovar el dolor y la llaga de nuestra tristeza gibraltareña. Sin embargo, Gibraltar — como anunciara Mella — es, más que la pérdida de una tierra española, la pérdida del poder, de la puerta mediterránea, para nuestra Patria. Y esto es lo que la nueva publicación del Instituto de Estudios Políticos —cuyo autor se emboza tras el ambicioso seudónimo de «Hispanus»— expone claro ante nuestros ojos deslumbrados. El Estrecho de Gibraltar es, buena prosa y mala historia, la puerta para todos los fracasos imperiales de España.

Porque la historia de España se nos entra por cominos maraños y mediterráneos. Cuando el Norte se abrió ante pasos guerreros y extraños, no fue conquista civilizadora la que ocupó los pueblos de Iberia, sino invasión, amontonando, barbarie. Davis, que mira la Edad Media con amor sereno, afirma que, pese a sus defectos, «puede ser colocada dignamente al lado de la primera y antigua Edad de Oro». Así España, la España atlántica de las conquistas y los descubrimientos, puede parangonarse su civilización con cualquiera que pretenda primacía en el Mundo. Pero, para tenerla sin discusión entre todos, le falta el dominio del pequeño espacio de mar entre el que Hércules plantara la mitología de sus columnas: le falta el Estrecho de Gibraltar.

Desde la invasión ibera, pasado por la musulmana —con citas sabias de Schulten, Oliveira Martín, Collantes...—, el autor de este volumen nos lleva, mostrándonos las rapinas mal intencionadas de gais e ingleses, embozados en tratados, hipocritas de diplomacia, a la consideración del futuro de España. Y este futuro —eterno valor de las verdades eternas— enlaza con el testamento de aquella reina dulce y gloriosa, que desde su castillo mortuorio de la Mota señaló con una mano trémula —la «mano santa» que elabora Diego Guillén de Avila— nostalgias africanas.

El «Estrecho de Gibraltar» ofrece, al lado del sueño fusionado, la parte real: los ferrocarriles, las zonas de influencia, el posible dominio de Suez... Quiera Dios que, por mucho soñar, veamos algún día hecho realidad el anhelo que hoy nos golpea el corazón español con imperioso acuciamiento, con joga y dolor.

Quiera Dios que «España ante el Mundo» domine las dos orillas de «su Estrecho».

Manuel POMBO ANGULO.

### Central Nacional Sindicalista

OFICINA DE COORDINACION

Para trabajar en Lérida Empresa Castimiro Sanz, se necesita un oficial sastre, con el salario de doce pesetas diarias.

Para trabajar con Empresa Victor Sarasqueta en Eibar, se interesan ajustadores de primera, para maquinaria y escopetas.

Se interesa para trabajar con Empresa Carr Resch en San Sebastián, un tornero de primera, con un sueldo de veinte a veinticinco pesetas diarias.

Para Talleres Anadón (Zaragoza), se necesita Ajustador con conocimientos capilladora, con un jornal de quince pesetas con cincuenta céntimos diarios.

Empresa Peñihoff y C.ª de San Sebastián, solicita un mecánico ajustador primera por un jornal de dieciocho pesetas.

Y para Empresa J. Fornoff de Barcelona, se interesan dos montadores para Calefacción Central, condiciones bases de trabajo y plus.

Lo que esta Oficina hace público para general conocimiento, pudiendo pasar por la misma todos aquellos obreros a quienes interesen algunas de las ofertas mencionadas, pudiendo hacerlo a las horas de diez a dos y de cuatro a siete de la tarde.

Santiago, 14 de julio de 1941.—El Jefe de la Oficina.

### Radio Galicia

Emisora de Santiago de Compostela 201, 1 m. 1492 Kc.

Programas para mañana (hora de 13 30 a 15 30): 13 30, Apertura de la estación; Música variada: La Vervena de la Paloma, mazurca, Bretón; Mes chulo que un siete, Alvarez Can-

### ¡ATENCIÓN!

SEÑORA...

SEÑORITA...

Antes de hacer su permanente consulte al experto peluquero de señoras, Joaquín; él le garantizará toda clase de trabajos con los más modernos aparatos.

Permanentes todos los sistemas, 15 pesetas; ondulaciones al agua mareel, tintes, decoloraciones, corte de pelo, etc.

Provisionalmente: Avenida de Baycey, número 13-2.º Santiago.



GRAN COMPAÑIA DE COMEDIA DEL TEATRO INFANTA ISABEL DE MADRID

Primera actriz: ISABELITA GARCÉS
HOY MARTES, penúltimo día de actuación
Y Estreno de la Comedia de LUIS DE VARGAS

Los vestidos de la señora

Grandioso éxito del teatro moderno.

MAÑANA MIÉRCOLES, a las 7 1/2 y 10 1/2:

DESPEDIDA de la Compañía y Estreno del mayor éxito cómico del año en Madrid, donde alcanzó 200 representaciones

Un Caradura

la última y más original creación del ya popular autor ADOLFO TORRADO.

tos; Sako, conto indio, Rimsky Aorskow; Décima Serenata, Toselli; Pavana, Albéniz; Villa-seca, Granados.
14. Santoral del día; Orquesta: La flauta mágica, obertura, Mozart; Canción Napolitana, Marcucci; Bella canción española, Anber; Capricho español, Rimsky Korskow.
14.30 Transmisión del servicio informativo de Radio Nacional.
14.45 Información regional.
15. Música ligera.
15.30. Fin de emisión.
19. Apertura de la estación; Retransmisión desde la Catedral de la novena al Apóstol Santiago.
20.30, Apertura de la estación, Música de baile.
21. Zarzuela; Maruxa, Vives.
21.45. Transmisión del servicio informativo de Radio Nacional.
22. Información deportiva.
22.15. Emisión dedicada al socio protector (discos a petición).
22.45. Música de baile.
23. Cierre de la estación.

EN LA SOCIEDAD ECONÓMICA

Inauguración de la Gran Exposición Regional de Bellas Artes

Cuanto decíamos ayer del entusiasmo que existía para dar gran solemnidad al acto de inauguración de esta Exposición, se vio confirmado esta mañana, en cuyo centro se congregó todo lo de mayor relieve de Santiago; para algo ayer manifestábamos que este acontecimiento de primer orden reuniría en esa Sociedad a todos los artistas gallegos que aprovechan esta ocasión para dar a conocer sus mejores obras.

El señor Marqués de Lozoya, llegó acompañado del señor Gobernador civil, señor Comisario Artístico, Alcalde de Santiago, Jefe Provincial de Falange, a la Sociedad Económica, siendo recibido por el Presidente señor Díaz de Rábago, don Rubustiano Sánchez Otero, don Angel Acosta Curros, de la Comisión Curadora, y Rector de la Universidad don Carlos Ruiz del Castillo.

Seguidamente pasaron al Salón de actos, que estaba lleno de público, ocupando la presidencia el Marqués de Lozoya, que tenía a sus lados al señor Arzobispo, señor Gobernador civil, Rector de la Universidad, Comandante Militar, Jefe Provincial de Falange y Alcalde de Santiago.

El Director, señor Díaz de Rábago, comenzó diciendo que «abrumado por la representación que ostento, no os sorprenderá que confiese mi emoción al leer estas cuartillas».

«La vieja Sociedad Económica de Amigos del País de Santiago, que tengo el honor de presidir, aparece hoy remozada, para ofrecer a Santiago y a España esta magnífica Exposición de Bellas Artes Decorativas, en la que los hijos de Galicia y los que aquí viven presentan obras de indudable valor artístico.

«Aquí exponemos obras de casi todos los artistas gallegos, desde los más preclaros, hasta los más humildes, los que se dieron cuenta de la importancia de este Certamen, contribuyendo a él, enviando sus trabajos.

«Y nuestra Sociedad Económica, aparece alborozada, porque aparecen en esta Exposición obras de artistas, hijos de nuestras escuelas, que aquí hicieron sus primeros estudios, que aquí recibieron las primeras enseñanzas que les permitieron una tarde desarrollar sus magníficas dotes.

«También aparecen trabajos de alumnos de las Escuelas de Artes y Oficios y de la del Trabajo, como de artistas a quienes su profesión militar ha reunido en el Regimiento de Artillería de guarnición en esta plaza.

«No es la primera vez que esta Sociedad organiza estos Certámenes; ya los tuvo en 1868, 1875, 1877 y la Regional Gallega de 1909. El de ahora, se debe a la feliz iniciativa del gran artista Enrique Mayer, hijo de aquel

formidable grabador y azabacheiro, de quien heredó su arte y entusiasmo, y al ver que fracasaron los trabajos que se hicieron para la instalación en Santiago de un Museo, para el que había ofrecido su valiosa colección de grabados, me propuso que en esta Sociedad se celebrase anualmente una Exposición de Bellas Artes y Artes decorativas, en las que los artistas gallegos, tuvieran ocasión de dar a conocer sus geniales producciones.

«Aceptada por mí tan magnífica idea y más tarde, con todo entusiasmo por la Sociedad, se procedió a nombrar la Junta Técnica que había de llevarla a la práctica. Como desde ese momento estuve alejado de la iniciativa, dirección y organización de los trabajos, tengo libertad para decirlos por ser de justicia que Elvira Santiso y María Taboada, Mayer, Latorre y Miranda, insuperablemente presididos por Méndez Brandón, han realizado una merísima labor que tuvo por fruto la Exposición que todos podréis admirar dentro de breves momentos.

«Esta Sociedad como sabéis vive de indigencia; nos lanzamos a esta aventura sin disponer de un céntimo para los gastos de instalación, pero seguros de que el Gobierno y todas las entidades gallegas, habrían de auxiliarnos para tan laudable obra, dirigíendose el señor Méndez Brandón a todos, respondiendo con arreglo a sus posibilidades económicas, lo que obliga a expresar nuestro agradecimiento a todos, y al Director de Bellas Artes, que al inaugurar este Certamen, le da el mayor realce».

Termina pidiendo el señor Díaz de Rábago, que mientras no se crea una Escuela Regional de Bellas Artes, que reclama Santiago y no se instale el Museo, haya un Salón para Exposiciones ruego al que se suman los artistas gallegos y que se haga conocer al señor Ministro de Educación Nacional.

Habla el director de Bellas Artes quien hace un elogio de Santiago, ciudad religiosa, la más bella de España y a la que sólo puede venir como peregrino, peregrino del Arte, que es lo que aquí se encuentra y se admira.

Pasa luego a dar una conferencia sobre Artesanía, que sentimos no describirla por falta de espacio.

Por último dijo que apoyaría la petición del señor Director, lo mismo que no faltaría subvención a este centro, peticiones que pueden repetir al venir su jefe el ministro de Educación Nacional, que será muy pronto.

Luego el coro de música de la Sociedad interpretó el Himno Nacional, como al principio lo había hecho el de la Real Sociedad.

«Pasaron seguidamente a examinar todos los trabajos presentados, de los que hicieron elogios.

Debut de la Compañía del Infanta Isabel de Madrid en el Principal

Podemos decir que ayer no fueron fallidos los vaticinios, ni baldías las esperanzas que se habían puesto en el éxito de esta Compañía.

La próspera elegancia de la sala del Principal, resplandecía con ramos de bellezas y el atuendo de la más fina selección social, que se había reunido hasta desbordar su colmada saturación.

El acontecimiento culminó en el éxito más franco y la satisfacción animó todos los otros; hace tiempo que no gustábamos de una labor tan perfecta y de un arte escénico tan completo; la Compañía del Infanta Isabel es algo muy excepcional.

Adolfo Torrado, el autor de moda, acertó una vez más a llevar al público por ese dulce camino de la emoción sencilla y el interés espontáneo, tan grato al espíritu de los espectadores, que huyen las más de las veces de la profunda complicación psicológica o de la artificiosa literatura escénica. Y es, que el público, no quiere en la escena sugerencias lentas, ni enredadas complicaciones psicológicas, sino acción, dinamismo y gracia, saturadas a veces de un fino sentimiento que hace más real y vívido el ambiente de la farsa.

Podemos decir, que la comedia estrenada ayer fué acaso la que más nos gustó del ya famoso autor. Claro, que parte del éxito hay que atribuírselo a las magníficas cualidades de la Compañía, y sobre todo al preclaro talento de Isabelita Garcés, que con sus compañeros de trabajo, nos dieron la sensación de su compenetrada labor, tan justa y afortunada, como no es frecuente. Isabelita Garcés demostró que no es vana ni comprada su fama de gran actriz, y que su prestigio responde a realidades evidentes. Destacáronse también Rafael Barden, Irene Caba Alba, Paco Alarcón, Manuel Merlo. La presentación ciudadanísima. En fin, una velada teatral grata e inolvidable.

Hoy, penúltimo día de actuación, y estreno de «Los vestidos de la señora». Mañana jueves, se despiden con otro estreno, que está conceptuado como el mayor suceso de risa de la temporada en Madrid, «Un caradura», la más afortunada creación del popular autor Adolfo Torrado.

Las Fiestas Patronales

Según habíamos anunciado ayer, hoy comenzaron las fiestas en honor del Santo Apóstol.

Numerosas personas acudieron al templo catedralicio, en donde a las ocho se celebró Misa de Comunión, recibiendo muchas la Sagrada Forma. También concurren las señoras que integran las asociaciones de «La Milagrosa» y «Jueves Eucarísticos».

La Banda de Música del Municipio recorrió las principales calles de la ciudad, ejecutando algunas partituras. En el salón de actos de la Real Sociedad Económica tuvo lugar —reseñado en otro lugar— de apertura de la Exposición Regional de Bellas Artes y Artes Decorativas.

A las siete comenzará la Novena en la Catedral. A las ocho, concierto en la Alameda.

Mañana les corresponde asistir a la Misa de Comunión general en la Basílica al Apostolado de la Oración y Adoración Nocturna. El concierto de mañana se ajustará a las siguientes obras:

PRIMERA PARTE «Carmen granadino», pasodoble, Marquina. «Junto a la reja», serenata, Gamis. «La granjera de Arlés», fantasía, Rosillo.

SEGUNDA PARTE «Zoraida», danza árabe, Dorado. «La alegría de la huerta», sección, Chueca. «El mago de la mulata», pasodoble, Oropesa.

MAÑANA EN «CAPITOL»

«Hombres, Fieras... ¡Sensación!»

En la ya avanzadísima temporada cinematográfica continúa Capitol presentando los más sensacionales estrenos que la producción mundial ha lanzado al mercado. Mañana tocale al turno al formidable film de aventuras que se titula «Hombres, fieras... ¡Sensación!» y cuyo principal personaje encarna el formidable actor Harry Piel, único en estos difíciles papeles del cine en los cuales Piel se encuentra tan versado. El magnífico creador de «Sensación en Lisboa» supera en esta nueva producción sus éxitos anteriores y consigue plenamente mantener latente la emoción de los espectadores.

Harry Piel, finge en «Hombres, fieras... ¡Sensación!» un obscuro artista circense que a impulsos de un

Salón Teatro

MAÑANA TOM BROWN en

Romance Universitario

Un film gracioso, de una comicidad de la mejor ley, amable, movido, ágil y atrayente, avalado por una excelente factura cinegráfica.

amor logre alcanzar las difíciles cumbres de la fama al realizar en defensa de la mujer amada las más emocionantes proezas que el espectador pueda soñar. «Hombres, fieras, ¡Sensación!» película de fuertes emociones que mañana estrena Capitol, habrá de captivar por su belleza y atracciones a todo el público compostelano que mañana, como siempre llenará los ámbitos de la elegante sala.

NOTICIAS

Durante el pasado mes de junio pagó el Ayuntamiento de Santiago a 189 combatientes, 17.865 pesetas y a 14 ex combatientes 1.380.

—En la iglesia parroquial de Santa Lucía de la Coruña, espiéndidamente adornada, se celebró el enlace matrimonial del concesionario oficial de FORD en aquella plaza don Constantino Iglesias Pérez, inteligente secretario que ha sido de la Delegación de Frentes y Hospitales, con la bella señorita Luisa Silva Rama. Apadrinaron a los contrayentes el abogado don José Portal Fradejas y su esposa doña Luisa Ladrón de Guevara Enriquez.

Bendijo la unión el virtuoso sacerdote don Ricardo Dopazo, que pronunció una sentida plática.

Firmaron el acta matrimonial como testigos el Ingeniero don José de la Venta, el Secretario de Abastos don Jesús Baeza, el diputado provincial don José Rodríguez Rey y los industriales don Francisco Blanco de la Fuente, don Francisco Hermida Suazo y el señor Chás.

Los concurrentes, que eran muy numerosos fueron obsequiados con una merienda en el restaurante «Fornos».

—A fin de evitar que por personas desaprensivas se cometan abusos, se advierte que las órdenes de venta de neumáticos han de ser recogidas precisamente por los interesados, previa la identificación de su personalidad.

—Regístranse hoy los nacimientos de José Manuel María Arijón Nieto, Carmen Mareque Nieves, Gonzalo Calvo Otero, Florentina Calvo Iglesias, José Luis Pena Sánchez, José Fernández Salgado y María del Carmen Nogareda Castro.

—Se solicitaron autorizaciones para establecer nuevos servicios de transportes de viajeros por carretera entre las siguientes localidades:

Santiago a Monforte; La Baña a Santa Comba; Puente Ledesma a Santiago; Negreira a La Coruña y Puerto de Sta a Santiago.

—En la barriada de Conjo extinguí su vida Marcelina Ares Cajide, de seis años.

—Regresó de sus posesiones de San Pedro de Vilanova la señora doña María Girey, viuda de Louzao.

—El domingo, día 6 de los corrientes, contrajeron matrimonio en la iglesia parroquial de Santa María la Real de Sar, la señorita María Martínez Rodríguez con don Juan Baena Jiménez, en cuyo

CAPITOL - La pantalla de los éxitos

Mañana miércoles en Funciones de Gala SOLEMNE ESTRENO del emocionante y conmovedor drama del circo titulado

HOMBRES, FIERAS, ¡SENSACIÓN!

con el incomparable astro del dinamismo HARRY PIEL Un ignorado artista circense que a impulsos del amor se encumbra a las inaccesibles cúspides de la farsa.

acto les fué entregada por el subdelegado del Instituto Nacional de Previsión en esta ciudad la cantidad de cinco mil pesetas, importe del préstamo de nupcialidad que a la referida señorita María Martínez Rodríguez le ha sido concedido por la Caja Nacional de Subsidios Familiares.

Al dar la noticia no es grato consignar el valor social y patriótico de la obra realizada por la Caja Nacional de Subsidios Familiares, la cual, tenaz y rápidamente, ha extendido por toda España las ventajas de su eficiente organización, por medio de la que ha convertido en realidades Leyes y orientaciones que hasta su aparición no se concebían.

Por eso nos creemos obligados a hacer resaltar con esta noticia la gran obra social y patriótica de dicha Institución.

Al felicitar a los nuevos esposos hacemos extensiva nuestra congratulación a la Caja Nacional de Subsidios Familiares por la sana orientación de bienestar que imprime a los nuevos hogares de los trabajadores españoles.

—Fallecieron en esta ciudad: Domingo López Vidal, de 69 años, viudo, de Aranga; Maximino Rajoan Calvo, de 50, casado, de Padrón; Emilio Román González, de 41, soltero, de Vigo y Gerardo Vázquez Tenreiro, 48, soltero, de Miño.

—Antes del día 15 de agosto próximo, quienes aspiren a ocupar los cargos de jueces y fiscales que quedarán vacantes en fin del año actual, presentarán sus solicitudes en los Juzgados de primera Instancia.

Partido de Santiago: Término de Santiago y Vedra, para jueces y supientes y para fiscales, Boqueijón y Enfesta.

—Con el fin de pasar las fiestas patronales en compañía de los señores Villar Pelit (don Angel), llegaron de Madrid sus hijos doña Consuelo Villar de Humanes, Elena y Manuel Villar Mosquera.

—Dejó de existir en el Asilo de Carretas José Alvarez, de 75 años, viudo.

—El día 18 del actual termina el plazo para recibir las aportaciones destinadas a sufragar los gastos que originan el homenaje consistente en un solemne acto fúnebre y en la confección e instalación de una placa, con los nombres de todos los muertos en un lugar adecuado de la Escuela de la Inmaculada y que muy en breve dedicarán a los antiguos alumnos de dicho centro que han muerto en la guerra.

Recíbense las candidaturas en la Dirección de la Escuela, en la Secretaría de la Sociedad y en los establecimientos de don José Davila Asorey, Preguntoiro, 28 y Sucesores de Socorro Gueimund, librería, Cantón del Toral, 7.

—Anuncia el Tribunal Regional de Responsabilidades Políticas la incoación de expedientes contra Luis Eugenio Rey, practicante, casado y Jesús Solar Bandín, propietario, casado; ambos de La Coruña.

—A los 26 años de edad murió en el Hospital Militar Ramón Venta Higón, casado, de Torre de Valencia.

—En la capilla de Santa Margarita, sita en el lugar de los Carballos y parroquia de Deijebe (Oroso), se celebrará solemnes cultos el día 20 del actual en honor de tan milagrosa Santa, siendo costeados por las limonas de los innumerables romeros que anualmente acuden al piadoso santuario, al objeto de manifestarle su gratitud.

En la misa mayor, que será cantada a toda orquesta, predicará el panegírico el párroco don Pedro Tojo Carneiro. Por la tarde, se dará a besar la sagrada reliquia. Y en el frondoso pinar que circunda la capilla, habrá la romería, amenizada por una añosa banda de música.

—El movimiento demográfico en la provincia durante el mes de abril fué el siguiente: Nacimientos, 1.796; matrimonios, 457; defunciones, 1.631 y abortos, 68.

—Esta mañana comenzaron a practicar Santos Ejercicios Espirituales en el Seminario Conciliar los señores sacerdotes que integran la segunda tanda.

—Por las oficinas del Instituto de Enseñanza Media deben pasar don Enrique Rey Tojo, don Ángel Sampedro Cores, don Bertrando Rosas Carmoaga, don Enrique Alvaré Iglesias, don José L. P. es Feilo, don Manuel

Maza Otero, don Joaquín Paiz Sánchez, don Alfonso Liste Naveira, don Andrés García Garrido, don Antonio Lorenzo Sotelo, don Francisco Gabriel Ponce y don José Baamonde Rodríguez.

—Al disparársele una escopeta a Manuel Mato García, de Coristanco, resultó gravemente herido, José Villar Guillén, de nueve años de edad, presentando grandes desgarros en el rostro y en la garganta.

—Interesada la comparencia en el Negociado de Quintas del Ayuntamiento de Jesús Rivas Caamaño, Enrique Cargo González, Evaristo Piñeiro Filgueira y Emilio Lamas Valiño.

—Se halla enfermo nuestro apreciado amigo el director del «Colegio de San Luis Gonzaga» don Francisco Iglesias Vilaboa, al que deseamos rápido alivio.

—En Bertamirán ha dado a luz una hermosa niña la joven esposa del secretario del Juzgado Municipal de Ames, don David Somoza.

Tanto la madre como la recién nacida se encuentran en perfecto estado de salud.

—Que sea enhorabuena. —Hoy celebra su vigilia mensual el turno San Juan Bautista de Lasalle, de la Adoración Nocturna.

El Consejo Directivo de esta Sección recuerda a todos los señores socios y tarsiños que mañana, miércoles, deben asistir a la Misa de Comunión que se celebrará a las ocho en el altar del Santo Apóstol, de la Catedral, llevando el distintivo nacional.

ULTIMAS NOTICIAS

En la Escuela de Jerarquías Madrid—Esta mañana en la Escuela de Jerarquías de la Ciudad Lineal se inauguró el curso de Formación de Maestros, con asistencia de la delegada nacional de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las Jons camarada Pilar Primo de Rivera.

Defenición importante Barcelona—Ha sido detenido José María Boquet, individuo perteneciente a la F. A. I. que en unión de Barriobero y Cordero Bel se apoderaron de varios millones y cometieron gran número de crímenes.

El general Muñoz Grande en Berlín Berlín—Esta mañana llegó en avión el general Muñoz Grande, jefe de la División Azul.

En el aeródromo recibieron al general español el señor Espinosa de los Monteros, el jefe de Falange y el jefe del Partido nacionalista.

En todo Berlín existe gran expectación por la llegada del general Muñoz Grande, por haber publicado los periódicos la biografía de este militar español y sus hechos durante la campaña contra el comunismo.

Detención de diputados comunistas Sofía—Han sido detenidos varios diputados comunistas que habían realizado gran propaganda en favor de la Rusia soviética.

Trimotor británico hundido Lisboa—En aguas portuguesas se hundió un trimotor correo británico, pereciendo toda la tripulación.

Comunicado italiano Roma—El comunicado oficial italiano dice que en África del Norte, en el sector de Tobruk, fracasó una tentativa del enemigo rechazándose a un destacamento enemigo que pretendía aproximarse a nuestras líneas.

Las fuerzas aéreas del Eje consiguieron ocasionar daños de consideración en las instalaciones del fuerte de Tobruk y en las instalaciones militares del oasis.

Los cazas consiguieron causar daños considerables a una columna motorizada enemiga.

La aviación enemiga bombardeó las poblaciones de Berna y Benghasa. Dos aparatos fueron derribados.

En el África Oriental fué atacada la población de Gondar por la aviación enemiga.

También fueron arrojadas varias bombas en Messina, teniendo que lamentarse una persona muerta y cuatro heridas. En este sector fué derribado un avión enemigo.

Comunicado británico Londres—En este comunicado se da cuenta de que un pequeño número de aviones alemanes operaron sobre la Glaterra en la pasada noche arrojando bombas sobre una población del Este, teniendo que lamentarse víctimas y daños.

En otros puntos del país también fueron lanzadas varias bombas, que no causaron víctimas ni daños. Los norteamericanos no quieren la guerra Nueva York.—El setenta por ciento de los lectores de dos grandes periódicos se han manifestado en contra de la intervención de Norteamérica en la guerra, en contestación a una encuesta abierta por estos diarios.

El armisticio en Siria Londres—Ha sido ratificado el convenio de armisticio en Siria entre las fuerzas británicas y francesas.